

教育部办公厅

教基厅函〔2019〕39号

教育部办公厅关于做好2019年中小学生 暑假有关工作的通知

各省、自治区、直辖市教育厅(教委),新疆生产建设兵团教育局:

暑假将至,为使广大中小学生度过一个安全、快乐、有意义的暑假,现就做好2019年中小学生暑假有关工作通知如下。

一、切实做好安全教育。暑假前,各地各校要安排专门的安全教育活动,通过主题班会、班团队活动、发放安全提醒和致家长书等形式,聚焦溺水、交通事故、食物中毒、自然灾害等防范重点,将安全提示内容告知每一个学生、每一个家长,切实提高学生的安全防护意识,推动家长履行安全监护职责。各地教育行政部门要会同当地宣传部门和新闻媒体,特别要用好互联网新媒体,加强宣传引导,普及安全知识。要通过公益广告、微视频、发布手机短信等形式提升宣传效

果。要认真做好教育部印发的《致全国中小学生家长的一封信》（见附件）的复印发放、回执回收保管工作，及时提醒家长担负起学生离校期间的监护责任。

二、合理布置暑假作业。学校要统筹调控不同年级、不同学科作业数量和作业时间，由学科组、年级组集体研究布置学生暑假作业。鼓励布置活动性、实践性、探究性作业，严禁布置要求家长完成或需要家长代劳的作业。通过多种途径，引导家长不盲目给孩子报校外培训班，减轻学生课外负担。指导家长针对学生的年龄特点和个性差异安排适量的家务劳动，培养劳动节约习惯，提高劳动能力，帮助树立节水节粮节电意识。

三、丰富学生暑假生活。各地各校要根据当地实际，结合教育部部署的“圆梦蒲公英”暑期主题活动，广泛利用体育馆、博物馆、文化馆等社会资源，开展丰富多彩的活动，为孩子假期生活提供更多选择。各级各类研学实践教育基地、营地要专题开设暑假研学实践课程，打造精品研学实践线路，提供丰富多彩的研学实践教育活动。引导学生暑假期间积极参加适合的农业生产、工业实训、商业和服务业公益劳动与志愿服务等体验活动。各类青少年校外活动场所要统筹调配师资，尽量多开设丰富多彩的兴趣班，满足中小学生暑假生活需要。鼓励中小学体育场馆、图书馆（阅览室）、乡村学校少年宫暑假定期向学生开放。要通过

开展专题教育，讲授网络安全和网络沉迷等内容，帮助学生提高对网络黄赌毒等不良网络行为的甄别能力，自觉抵触网络不良信息和不法行为。要会同配合有关部门，积极开展青年志愿者关爱农村留守儿童“七彩假期”志愿服务工作，共同关心进城务工人员随迁子女和农村留守儿童的暑假生活。

四、加强校外培训监管。县级教育行政部门要对校外培训机构假期开展的中小學生学科类培训班严格进行审核备案。一发现有超标超前培训内容的，要求培训机构立即整改，整改不到位的直接取消培训班次，拒不整改的依法依规进行处罚，直至吊销办学许可。务必做到学科类培训班全部备案并向社会公示。各地教育行政部门要联合市场监管、公安、消防、民政、人力资源社会保障等部门以及街道、居委会等，在暑假前对行政区域内校外培训机构专门开展一次排查，并在暑假期间不定期进行专项巡查监测，重点巡查培训机构集中的热点区域以及学校周边地区，一旦发现培训机构违规开展培训，坚决予以严肃查处并及时向社会通报。对无证无照经营、存在重大安全隐患的培训机构实行“零容忍”，现场予以取缔或责令其立即停业整改。对拒不整改、屡教不改的机构，要依法依规进行处罚并吊销办学许可，同时提请市场监管等部门吊销执照。

各地各校要健全暑假值班制度，明确带班领导，强化人员和

条件保障。要完善应急处置机制，确保重大事件第一时间妥善处理，并及时做好通报和上报工作。

各地暑假有关工作情况请及时报教育部基础教育司。

附件：致全国中小学生家长的一封信

教育部办公厅
2019年6月27日

附件

致全国中小学生家长的一封信

尊敬的中小学生家长朋友：

溺水是造成中小學生意外死亡的“第一杀手”。暑假是溺水高发期，希望广大家长增强安全意识，切实承担监护责任，经常进行预防溺水提醒，教育孩子重点要做到“六不”：不私自下水游泳；不擅自与他人结伴游泳；不在无家长或教师带领的情况下游泳；不到无安全设施、无救援人员的水域游泳；不到不熟悉的水域游泳；不熟悉水性的学生不擅自下水施救。尤其要教育孩子，遇到同伴溺水时避免手拉手盲目施救，要立即寻求成人帮助。

孩子安危关系家庭幸福、祖国未来，是全社会的责任。让我们携起手来，共同呵护广大中小學生平安健康成长！

教育部基础教育司

2019年 月 日

回 执

学校已通过家访、召开家长会、邮寄的方式将《教育部致全国中小學生家长的一封信》交给我，我认真阅读了信的内容，了解了预防溺水的相关要求，一定承担起监护责任，确保孩子的安全（请在处划√）。

学校名称：_____ 班级：_____

学生姓名：_____ 家长签字：_____

2019年 月 日

(此件主动公开)

部内发送：有关部领导，办公厅

教育部办公厅

2019年6月28日印发
